

La Cruz

DIARIO CATOLICO

REDACCIÓN

Conde de Rius, núm. 12, entresuelo

ADMINISTRACIÓN
N.º 13, 2.º, 2.º

Precios de suscripción

Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
España, trimestre... » 4'50
Unión postal, un año... » 36'00
Anuncio y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—S. Alejandro mr.
SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Benito ab. y Alfredo conf.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA ENERO

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
La Buena Prensa

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío por medio del corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que nos persuadamos de que debemos trabajar en favor de la Buena Prensa.

RESOLUCION APOSTOLICA

Luchar energicamente contra el mal periódico y propagar el bueno.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Claustro, en su capilla de la Catedral.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de M. Monjas de Santa Clara, permaneciendo el Señor de manifiesto por la mañana de ocho á once y por la tarde de tres y media á siete.

Parroquia de San Francisco

Continúa el mes de la Sagrada Familia, que se hará en las misas de seis y de ocho.

Parroquia de San Juan Bautista

Continúa el mes de la Sagrada familia durante la misa de las cinco y media.

Farsa repugnante

Es la guerra uno de los más grandes males, una de las mayores plagas que pueden afligir á la humanidad.

Así se ha juzgado siempre y en todas partes, y así lo entiende la Iglesia, que en su catálogo de rogativas incluye esta petición: de peste, hambre y guerra libranos, Señor.

Ahora mismo los que asistimos en espíritu á la guerra de Oriente, rusófilos, japonófilos y neutros, sentimientos estremecimientos de horror ante las escenas que nos describen los corresponsales de los periódicos. Y, en efecto, ¿quién puede permanecer exento de emociones terribles al ver caídos de una sola mortífera descarga batallones enteros; al contemplar volando por los aires envueltos en nubes de tierra centenares de hombres; al considerar los estragos que en aquellas piñas de carne humana producen los infernales explosivos, el hierro y el fuego concertados para segar vidas con la fuerza inconmensurable que les presta la química moderna; al imaginar aquellos choques horribles de miles y miles de hombres, despreciadores del peligro, armados de instrumentos de destrucción los más poderosos, que pelean cuerpo á cuerpo y se clavan en las entrañas el acero reluciente y bien templado, y sueltan las armas y aferran unos á otros y con abrazos de rabia, á patadas y á mordiscos deciden el éxito del combate?

Siempre ha sido la guerra mal gravísimo, y en la forma con que hoy se hace resulta mal de incalculable gravedad. Cuanto se haga para prevenirla, para suavizarla, para acabarla merecerá los plácemes y las bendiciones de todas las personas de corazón.

Pero ¿qué quieren estos caballeros particulares que tratan de celebrar en el domingo próximo reuniones ó mítins para protestar contra la guerra con ocasión de la que se están haciendo rusos y japoneses? Son los elementos más radicales que se agitan en la vida pública: republicanos, socialistas y anarquistas, ¿vienen á venderse por abogados de la paz? ¿Enemigos de la guerra unos hombres y unos partidos que llevan en su seno el germen de la guerra en su forma más desastrosa, cual es la guerra civil y la guerra social? Ellos, los únicos autores de esa intranquilidad, de esa guerra de los espíritus que reina en todas partes, precursora de las guerras más sangrientas é inhumanas ¿vienen con esos aspavientos porque hay guerras, y gritando que no debe haberlas, y que este es su fin, su anhelo, su ideal?

Habrán guerras mientras haya hombres, porque mientras haya hombres habrá pasiones, que son las causantes de todas las guerras. Los particulares riñen á palos, á navajazos ó á tiros; á espaldas de la ley, ó riñen legalmente con papel sellado. Las naciones, que no tienen juez que transija sus diferencias riñen por medio de las guerras. Esa es la historia de la humanidad pecadora.

Es indudable con todo que el mal de la guerra puede remediarse, si no del todo en proporciones muy satisfactorias; pero á traer el remedio han de venir los verdaderos amantes de la paz, los espíritus elevados, las personas animadas de la virtud del Evangelio; no los socialistas, ni mucho menos los anarquistas.

En cuanto á estos, habría que reirse de sus megas, si no envolvieran la situación más pérfida que pueden abrigar corazones reñidos con el bienestar de la raza humana.

tan en la vida pública: republicanos, socialistas y anarquistas, ¿vienen á venderse por abogados de la paz? ¿Enemigos de la guerra unos hombres y unos partidos que llevan en su seno el germen de la guerra en su forma más desastrosa, cual es la guerra civil y la guerra social? Ellos, los únicos autores de esa intranquilidad, de esa guerra de los espíritus que reina en todas partes, precursora de las guerras más sangrientas é inhumanas ¿vienen con esos aspavientos porque hay guerras, y gritando que no debe haberlas, y que este es su fin, su anhelo, su ideal?

Habrán guerras mientras haya hombres, porque mientras haya hombres habrá pasiones, que son las causantes de todas las guerras. Los particulares riñen á palos, á navajazos ó á tiros; á espaldas de la ley, ó riñen legalmente con papel sellado. Las naciones, que no tienen juez que transija sus diferencias riñen por medio de las guerras. Esa es la historia de la humanidad pecadora.

Es indudable con todo que el mal de la guerra puede remediarse, si no del todo en proporciones muy satisfactorias; pero á traer el remedio han de venir los verdaderos amantes de la paz, los espíritus elevados, las personas animadas de la virtud del Evangelio; no los socialistas, ni mucho menos los anarquistas.

En cuanto á estos, habría que reirse de sus megas, si no envolvieran la situación más pérfida que pueden abrigar corazones reñidos con el bienestar de la raza humana.

LOS BOERS

Hablando un periódico del porvenir de este gran pueblo, dice lo siguiente:

«Inglaterra, después que ha triunfado en el Transvaal, trata de conceder á los boers un régimen político que será de excelentes resultados tanto para la metrópoli como para la colonia.

Las disputas de razas que han dividido al Africa meridional durante unos cincuenta años van desapareciendo, y la conquista inglesa ha aniquilado las diferencias legendarias entre los afrikanders y los boers.

Resuelto, pues, este primer inconveniente, las cosas se van presentando en forma tal, que la personalidad boer, resultado definitivo de la solución de las discordias interiores, comienza á dibujarse y se acentuará en lo sucesivo.

La muerte de Kruger ha contribuido igualmente á que el odio contra Inglaterra se aplaque y á que de esta manera vaya modelándose una futura nacionalidad.

Un importante periódico francés se ha expresado en los anteriores términos y estudia el futuro destino de la nación boer, alegando las siguientes consideraciones:

Inglaterra viene practicando con sus colonias el excelente sistema de concederles la autonomía administrativa y política. Australia y Canadá son dos ejemplos vivos de ello y la administración local en ambos países es tan amplia que casi parece esterilizada la acción de la metrópoli.

Ahora le ha llegado el caso de estudiar el problema de las Repúblicas sudafricanas y procederá de análoga manera que con respecto al Canadá y Australia.

Lord Milner trabajó por la constitución en los territorios sudafricanos de un Gobierno semiautónomo y representativo, compuesto de 37 individuos, de los cuales 25 serán elegidos por los distritos y 12 serán nombrados por las autoridades inglesas.

Semejante idea parece haber sido unánimemente aceptada, y los afri-

canders y boers, deponiendo sus antiguos odios, trabajan por la formación de un pueblo único.

Un elemento muy importante figura también en la colonia del Cabo, que contribuye á la formación de la nueva nacionalidad, y es el elemento inglés nacido en aquel suelo, que fundiéndose con los descendientes de los holandeses, sienten ingémito el sentimiento de la independencia.

No está, pues, lejano el día en que no habrá distinciones de afrikanders, boers é ingleses, y aquel territorio, á juicio del importante periódico, presentará aspecto análogo al de la Argelia, que constituido por franceses, italianos, malteses, españoles y árabes, constituyen un nuevo pueblo, que no reconocen otra patria que Argel.

En la colonia del Cabo predominará, sin embargo, el boer por la energía política y dignidad moral que ha revelado y que son los factores que acusan toda personalidad.

El general Demet exclamó después de la guerra boer que había que preocuparse de que la raza se salvara, y esto lo conseguirá, como á su vez lo obtuvieron Austria y Canadá, que han florecido bajo la tutela suave de Inglaterra, que de esta manera y sin tiranías cultiva el afecto de las colonias.»

En cambio otro periódico nos habla de la ausencia del mismo pueblo, la cual, como va á ver el lector, resulta famosísimo.

Dice así el periódico aludido: «Ahora resulta que la famosa reina de Sabá, que fué á prestar sus homenajes á Salomón, era como quien dice la reina de los boers, y que Sabá, estaba emplazada en lo que hoy llamamos Rodhesia en la colonia de Natal. Así se desprende de una correspondencia llegada del Transvaal hace pocos días, y de la cual trasladamos aquí el párrafo siguiente:

«Los estudios arqueológicos practicados en las minas de Rodhesia han puesto de manifiesto de una manera clara y terminante que el antiguo Reino de Sabá, tan famoso en la historia del rey Salomón, ha existido emplazado en esta colonia.

Los presentes de oro de la reina de Sabá se explican de una manera satisfactoria, dada la riqueza del codiciado metal en esa colonia, que para inmortalizar el nombre del explotador de sus minas Cecil Rodhes, ha tomado el nombre de Rodhesia.

En la última sesión de arqueología Natal se leyeron interesantes documentos copiados de jeroglíficos y se presentaron fotografías de torres destruidas, templos y palacios.

Los arqueólogos africanos rebosan de entusiasmo por haber encontrado pruebas inequívocas del acto de sumisión de este antiguo Reino al autor del «Cantar de los cantares», y se prometen ilustrar ciertos pasajes del Antiguo testamento.

Cuando estos trabajos lleguen á conocimiento de la Comisión creada por S. S. León XIII en Roma, depurará la verdad de tan interesante descubrimiento.

Un viaje de Sabá á Jerusalén representa una serie no interrumpida de contrariedades de tal naturaleza, que sólo puede comprenderse con el estudio de los mapas de Asia y Africa. Unido ésto á la carga de oro que aportaba la reina, debía un ejército numeroso proteger tan formidable caravana.

¿Quién había de decir á la antigua reina de Sabá que un inglés había de sustituir el nombre de tan interesante Reino por el suyo propio, inmortalizando de este modo la audacia y la fortuna?

Idénticos estudios de los practicados en Rodhesia se realizan en Abisinia. Los descubrimientos de Egipto con tan buen éxito, impulsan á recorrer el mundo para reformar lo que solo la Iglesia católica puede hacer, dada la sabia competencia de los encargados de velar por la verdad.»

LA GUERRA

Una visita á Port-Arthur

II

Nos levantamos de la mesa y besamos las manos de las damas, siguiendo la costumbre de Rusia. El general Stoessel nos saludó y nos dijo que nuestro cuarto estaba preparado en las oficinas del Estado Mayor.

—Por tanto—añadió,—sino estáis cansados podéis visitar toda la ciudad, ver sus ruinas, para hacer una descripción de ellas á vuestros periódicos. Estos señores tendrán sumo gusto en servirnos de guías. Yo no puedo acompañaros y lo siento. Mis soldados me esperan allá arriba.

Agradecemos al general Stoessel tanta muestra de amabilidad y salimos acompañados del general Balachoff y del capitán Kaliesnicoff. Ante nosotros pasó al trote un pelotón de soldados y oficiales á caballo.

En medio del grupo conocí á Stoessel, que nos saludó cariñosamente. ¡Qué soldado! Diez minutos después de comer montaba á caballo para ir á buscar la muerte alentando á sus valientes. En la puerta jugaban varios niños de todas las edades bajo la inspección de la esposa de Stoessel. Son los hijos de los oficiales muertos en Port-Arthur, que el héroe ha acogido en su casa.

Fuimos paseando hasta las oficinas del Estado Mayor, donde nuestros amables acompañantes hicieron las presentaciones de rúbrica. Algunos minutos de conversación y todos parecíamos amigos que se conocían desde larga fecha. En la mesa había una botella de vodka de todas clases: rodka, champagne, chartreuse, curacao, etc., etc. No faltaba nada. Los rusos beben mucho. Y dicen ellos que para ser ruso ó ser su amigo es preciso saber beber. ¡Cuánto bebimos en media hora! Café, licores de todas clases, y, por último, botellas de cerveza Assahi cogidas á los japoneses.

Un oficial me dijo en correctísimo francés:

—Tenemos rodka para más de un año, pero el general Stoessel no quiere que se dé á sus soldados.

—Esa es tu suerte—dijo un oficial que llegaba y que dejó su espada sobre una caja.

Circularon por centésima vez los vasos, y el recién venido nos imitó. Después, con gran indiferencia, dijo á sus camaradas:

—Nuestro amigo X... ha muerto esta mañana en Erlung-Chang.

—¡Pobre!—replicó uno—y siguieron bebiendo.

Las oraciones fúnebres no son más largas en Port-Arthur.

—Es lástima que se haya muerto tan pronto—dijo uno de los oficiales;—debía escribirme uno de estos días una canción alemana.

Miré á Emerson, que me dijo en inglés:

—¡La vida no es gran cosa aquí, amigo mío!

—¿Es usted el corresponsal francés?—me dijo el general Balachoff, cogiéndome por un brazo.

—Sí, mi general.

—Va usted á venir conmigo y yo le enseñaré lo más interesante de Port-Arthur: «mis» almacenes y «mi» hospital.

—Tendré una verdadera satisfacción en ello.

El general Balachoff lo es todo: servicio de salud, farmacias, médicos, enfermeros, heridos. Todo esto es su orgullo.

Como un amateur de la fotografía como un coleccionador de bibelots, no os deja en paz hasta que de grado ó por fuerza veis todo lo que está bajo su directa inspección.

—¡Vais á ver lo más interesante!.. Mas, mucho más que ese bombardeo que anoche no os dejaría dormir tranquilo. Y no lo digo porque se trate de mi dominio, de cosas que están bajo mi dirección, no; el interés aquí está en los Hospitales, en la Cruz-Roja, de la que yo soy jefe. Me llamo Balachoff; tengo el grado

de general, y Su Majestad, nuestro zar, me ha otorgado las condecoraciones que usted ve. He hecho todas las campañas; se me conoce en toda Rusia. En Turquía...

Y el buen general, un respetable anciano, no llevaba trazas de concluir nunca. Se sentía apasionado por la organización del servicio de la Cruz-Roja. Me llevaba del brazo y aumentaba la presión de sus dedos según la importancia de lo que decía.

Al atravesar una calle, Emerson se quedó estupefacto al ver á una muchacha de unos catorce años que ayudada por un oficial, aprendía á montar en bicicleta, mientras muy cerca de ellos se levanta una inmensa nube de polvo. Acababa de caer un obús japonés, y ni la muchacha ni el oficial volvieron siquiera la cabeza.

—No es nada...—me dijo mi guía, el buen general Balachoff— Venid, venid... Estáis perdiendo un tiempo muy hermoso. Una maldita bala puede mataros antes de que veáis mis Hospitales, la gran obra de la Cruz Roja...

Franqueamos con Emerson y el teniente Maltchenko, un largo foso, hecho de piedras. Un puente nos permitió hacerlo con facilidad. A lo largo de este foso, una estrecha vía sirve para el transporte de misiones. En aquel momento llegaba una vagoneta cargada. En ella iban algunos soldados y un oficial.

—¡Qué hermoso animal!—exclamé al mirar el caballo que tiraba de la vagoneta.

—Es un caballo del Circo—me respondió Maltchenko.—Son los únicos que se han salvado de la matanza; estos caballos valían dos ó tres mil rublos. Los pobres han tenido que cambiar de oficio. ¡Tirar de una vagoneta cuando no han hecho otra cosa que llevar una ecuyére sobre el lomo!...

El general se impacienta: imprime violentas sacudidas á mi brazo. Llegamos á una puerta china hecha de piedras enormes, y cuyos muros tenían dos metros de espesor. Esta puerta da acceso á la terraza donde flota la bandera de la Cruz Roja.

—¡Esperad! Para comenzar vais á admirar el panorama de la ciudad.

Subimos la escalera construída en la roca y llegamos á la terraza.

—Allí está el puerto, la ciudad nueva, la casa del gobernador, el Correo, el jardín público...

Apenas terminé el general de pronunciar estas palabras, cuando una nube de polvo nos impidió seguir viendo, al mismo tiempo que un ruido formidable nos dejaba completamente sordos. Un obús había destrozado el muro que estaba enfrente de nosotros, al otro lado de la calle.

Consideramos prudente descender de la terraza.

—No ha sido tirado por un niño—me decía el general riendo mientras descendíamos.—No ha sido nada; ya veréis otros si seguís con nosotros.

Llegamos á la puerta detrás de la cual existe un pequeño patio rodeado por los pabellones de la Cruz Roja.

El general me lo hacía ver todo, dándome mil explicaciones sobre todos los objetos que se encuentran allí perfectamente ordenados: cacerolas, tazas, cucharas á millares, utensilios de todas clases. En otro almacén: sillas, camas, mesas, lámparas, etc.

Todos estos objetos han sido traídos de las casas de Port-Arthur. En otro pabellón, trapos almohadas, enormes paquetes de hilas y algodón en fama, vendas y mil cosas más.

—Todo esto servirá para mis enfermos y mis heridos; todo lo que encuentro lo cojo. No había nada cuando llegué aquí, créalo usted.

El buen general no me dejaba parar; agarrado á mi brazo sin soltarlo me hizo ver á todo escape una sala y otra. Escribo estas cuartillas con la cabeza llena de brazos postizos, de piernas postizas, de qué se yo cuantas cosas!

—¡Ah!, no dudéis de que he tenido que realizar grandes esfuerzos para llegar a reunir todo esto. No había nada, absolutamente nada, cuando yo llegué aquí. ¡Vengan ustedes!... ¡Vengan ustedes!

Y el entusiasta, el incansable general me apretaba el brazo cada vez con más fuerza como si tuviese miedo de que pudiese huir.

—Mire usted mis coches de ambulancia; todos son diferentes... ¿Qué quiere usted, hijo mío?... No teníamos nada, nada, absolutamente nada. No se pensaba en la guerra y ¡está claro! no había nada preparado. He tenido que reunir todos los carros y coches que he encontrado en Port-Arthur. Estoy entusiasmado de cómo marcha esto.

—Este pabellón —siguió diciendo— es el de los ataúdes...

—Me dió frío pensar en los pobres soldados que esperaban encerrados en aquellos ataúdes del «padre Balachoff», como aquí se le llama. ¡Pobres muchachos! Pensé también en sus madres y tuve que hacer un esfuerzo para mostrarme risueño con el héroe general que me decía:

—Es la forja. Aquí herramos los caballos, hacemos cuanto es necesario. Tuve tiempo, antes del bloqueo de traer todo el hierro necesario. Nos es indispensable. Si usted no se cansa, veremos ahora nuestros caballos.

Miramos los caballos; había un centenar.

—Son mis caballos para mis carruajes. Me he quedado con ellos para transportar a los heridos. Los de la coballería, que la hemos suprimido, servirán para alimentarnos. Nuestras casamatas para las señoras y los heridos, están bien cubiertas de hierro y ahora las empleo para tener los caballos, hasta que el número de heridos sea mayor. Esos malditos japoneses me han matado dos y me han herido varios. Este está convaleciente.

Y el general acarició con gran mimo al caballo designado, dirigiéndole palabras cariñosas.

—¡Y pensar que será preciso matar a estos pobres animales uno tras otro!... Nuestros estomagos serán sus ataúdes... ¿Sabéis de qué se alimentan?... ¡De hojas de sorgho... Las comen con gran apetito...

Ahora voy a enseñaros mi principal obra: mi hospital modelo. Vamos a verle... venid...

MARCEL SMET

rando el Presidente de la Cámara popular la dimisión que tenía presentada del cargo que desempeñaba en la junta del Monumento a Alfonso XII.

De ser cierto lo que nos dicen desde la Corte continuarían las cosas como hasta aquí, encargándose nuevamente D. José Maestre de este Gobierno civil, cuyo cargo desempeñaría hasta tanto pudiese destinarse a otra provincia de más categoría sin que pareciera haber habido debilidad en el Gobierno que por lo visto gusta mucho de cubrir las apariencias.

En fin, lo que sea sonará.

Según se nos ha indicado, mañana, a las seis de la tarde, se reunirán en el «Centro Industrial» varios padres de quintos del actual reemplazo, para formar una sociedad para la redención a metálico del servicio activo de las armas a sus hijos.

Se nos ruega lo hagamos público por si alguno de los padres no ha sido invitado por olvido involuntario.

En el expreso de Madrid llegó ayer a Barcelona el nuevo fiscal D. Felipe Pozzi.

También procedente de Francia llegó el Abad mitrado P. Cándido, de la orden de los Trapenses, quien se hospeda en el Palacio Episcopal.

Programa del concierto que tendrá lugar esta noche en el café del Centro, por el concertista Sr. Terraza, y el profesor de piano Sr. Salvat:

«Marta», sinfonía.—Flatow.
«Samson y Dalila».—Sain Saens.
«Adios a la Alhambra».—Monasterio.
«Policetto», concertante.—Donizetti.
«Serenata Española».—Albarni.

Anoche sobre las ocho se promovió un gran alboroto en la calle Mayor, esquina a la de Caballeros, a causa de haber reñido dos sujetos los cuales sacaron a relucir armas blancas.

Acudieron algunos agentes de la autoridad y los contendientes se marcharon en dirección a las afueras del Rosario.

Ha fallecido en Salamanca el insigne vate Gabriel y Galán conocidísimo escritor que había colaborado en gran número de revistas católicas.

Rogamos a nuestros lectores eleven sus preces al Altísimo por el alma del incansable campeón de la causa católica que acaba de bajar a la tumba después de una vida dedicada por entero a la propagación de las ideas más santas y nobles.—R. I. P.

Es casi seguro que en la tarde de hoy celebrará sesión de primera convocatoria el Excmo. Ayuntamiento.

También ayer disfrutamos de un hermoso día más propio del mes de abril que de enero.

La pertinaz sequía que agosta nuestros campos trae muy preocupados a los pobres labradores.

El Rdo. Dr. Cartanya inauguró anteayer las clases de primera enseñanza de los monaguillos que están al servicio del templo Metropolitano, en el local escuela de la calle de Ntra. Sra. del Claustro.

Se ha publicado el Acta de la sesión magna celebrada por el Patronato de Cataluña para la lucha contra la tuberculosis, en el salón de San Jorge del Palacio de la Excmo. Diputación provincial de Barcelona el día 30 de septiembre último, con los discursos en aquella reunión pronunciados y vistas del Dispensario antituberculoso del Paseo de San Juan planos del mismo y lista de las conferencias antituberculosas celebradas en pro de aquella lucha.

Dicen de Uldecona que el catedrático de la Central Sr. Sales y Ferré ha permanecido durante varios días retirado en el ermitorio de Ntra. Sra. de la Piedad con objeto de dirigir las excavaciones que una brigada a sus órdenes ha practicado en la conocida cueva de Santa Magdalena inmediata a aquel santuario.

Resultado de estas excavaciones ha sido el hallazgo de esqueletos humanos pertenecientes a diferentes épocas, algunos pertenecientes a tiempo muy remoto.

Háanse hallado también entre los escombros extraídos fragmentos de cerámica antigua y otros objetos dignos de estudio.

Ha sido nombrado segundo comandante del cañonero «Temerario», el teniente de navío D. Eugenio Pasquin.

El pan ha sufrido en Reus la rebaja de veinte y cinco céntimos la arroba, vendiéndose en la actualidad a cuatro pesetas la arroba.

El día 15 del actual se celebrará en Lérida la reunión anunciada de la junta gestora del ferrocarril Noguera Pallaresa para acordar la fecha en que ha de celebrarse un nuevo mitin internacional que probablemente se convocará en Barcelona.

Poco a poco vamos haciéndonos cargo de las pérdidas tremendas que han ocasionado los recientes frios extraordinarios.

La ola de frío pasada por nuestros campos ha dejado un verdadero rastro de desolación.

Una de las cosechas que puede considerarse perdida casi por completo es la de algarrobas.

La garrofina ha quedado seca y totalmente se desprenderá del árbol. La cosecha de fruto tan preciado será nula o muy escasa el presente año.

Por el Rectorado de la Universidad han sido propuestos para las escuelas de esta provincia que se indican, los siguientes profesores:

Elementales de niños, con 1.100 pesetas.—D. Antonio Rosell Sanahuja, de Vendrell, y D. Casto Luis Jiménez, de Santa Bárbara.

Elementales de niños, con 825 pesetas.—D. Juan B. Corell Giner, de Pla de Cabra; D. Romualdo Claverol Sanyu, de Calafell; D. Juan Rodríguez Marin, de Ascó.

Escuelas elementales de niñas, con 1.650 pesetas.—Doña Mariana Gil Sánchez de Reus.

Escuelas elementales de niñas, con 1.375 pesetas.—Doña Arcadia Bueno Núñez, de Valls.

Escuelas elementales de niñas, con 1.100 pesetas.—Doña Encarnación Maseras Nasip, de Espluga de Francolí.

Escuelas elementales de niñas, con 825 pesetas.—Doña María Moria Maria, de Castellvell, y doña Pilar Melero, de Más de Barberans.

Dicen de Barcelona: «En el Gobierno civil se presentó ayer tarde un individuo que dejó unos cartuchos diciendo que procedían de la policía judicial y que eran para el jefe y los inspectores de la policía gubernativa.

Entre los agentes de este cuerpo que se muestran recelosos de cuanto se relaciona con la policía judicial desde que supieron que eran confidentes de ésta ciertos individuos, de quienes se sospecha que son cómplices de los dinamiteros que tantas veces han hecho de las suyas en Barcelona, hubo alguna intranquilidad al ver los cartuchos.

Extrañábase que la policía judicial, que no se ha distinguido por sus buenas relaciones con la gubernativa, hubiera hecho la remisión de los paquetes y no faltó quien preguntara: «¿Vendrá en esos paquetes la pista que se busca?» Pero no tardó mucho en saberse el contenido de los cartuchos. Estos eran nueve y estaban llenos de patatas fritas.

El hecho podrá ser todo lo extraño que se quiera; pero es cierto.»

Motín en Cádiz

Telegrafían de Cádiz que los alborotos ocurridos anteayer mañana en contra de los consumos han degenerado por la tarde en verdadero motín.

Numerosos grupos se situaron frente al Ayuntamiento, cuya fachada apedrearon, rompiendo los cristales de los balcones.

La pedrea duró quince minutos. Las turbas se dirigieron después a los felietos, repitiéndose la pedrea.

Un grupo muy numeroso de mujeres fué al Gobierno civil con una bandera en la que se leía: «Abajo los consumos».

El gobernador les prometió telegrafiar al Gobierno, la pretensión del vecindario.

Entonces los revoltosos pidieron al gobernador que se asomara al balcón, a lo que no accedió dicha autoridad.

La guardia civil disolvió los grupos, y entonces éstos comenzaron a arrojarles piedras, alcanzando a la fuerza pública que cargó contra los amotinados, resultando varios contusos.

En la calle de Prim sonaron varios tiros produciendo esto gran pánico.

De tres a cuatro de la tarde ha impedido en aquella capital la anarquía más completa, habiendo dado los grupos toda clase de vivas y mueras.

En la plaza de Isabel II, esquina a la calle Nueva, se reprodujeron los alborotos, librándose una verdadera batalla entre los amotinados y la fuerza pública.

Resultado muerto, con el cuerpo atravesado por una bala de mauser, José Ruiz, viajante de la Compañía de seguros «La Estrella».

También resultó gravísimamente herido, con un pulmón atravesado, un joven llamado José Pérez Ruiz, y otro joven de catorce años tiene gravísimas heridas.

Además hay heridos seis guardias civiles.

Los viajeros que llegaron en el expreso se encontraron en el motín de la plaza de Isabel II y huyeron hacia la muralla en distintas direcciones.

GUERRA RUSO-JAPONESA

Después de la capitulación

Ya es dueño de Port-Arthur el ejército vencedor, y anteayer, con todo el marcial aparato que el caso requiere, los soldados del general Nogi habrán ocupado militarmente la ciudad y sus defensas, que tan caras les costó rendir.

Y antes de esta entrada triunfal, los restos de la heroica guarnición de Port Arthur desfilarán, como sombras humanas más que como hombres, por delante de los soldados japoneses, recibien-

do de éstos todos los honores militares de la guerra, concedidos a su valor.

Y aquellos soldados, enfermos y heridos, en su casi totalidad, ingresarán en los depósitos del Japon como prisioneros de guerra, hasta que el término de ella, ó un canje, les reintegre a su patria, el seno de sus hogares y al amor de sus familias.

Una de las cláusulas de la capitulación concedía a los generales, jefes y oficiales de la guarnición de Port Arthur el derecho a la libertad bajo palabra de honor de no volver a tomar las armas contra el Japon en la actual campaña. Excepto un reducido número de ellos, que por especialísimas circunstancias las han dado para regresar a Rusia, y del heroico Stoessel, a quien le fué impuesta por orden expresa del czar, todos los demás, y al frente de ellos los generales Fok, Smimoff, Corbatourky y el almirante Willmann, irán al cautiverio para seguir en él la suerte de sus soldados. Rasgo hermoso que pone más de relieve la entereza, la dignidad y el patriotismo de los valerosos defensores de Port-Arthur.

Como suponíamos, la escuadra que manda el almirante Rodjestvensky no regresará al Bático, como sin fundamento, pero con insistencia, aseguraban los despachos de las Agencias inglesas. Esa escuadra, por el contrario, permanecerá en los mares ecuatoriales, como era lógico suponer, hasta que se le incorpore la tercera escuadra que saldrá de Libau en los primeros días de febrero, y algunas otras unidades de combate que prepara al almirantazgo moscovita. Para entonces comenzarán las grandes operaciones militares en la Mandchuria; se habrá iniciado ya el deshielo en el puerto de Vladivostok; podrá salir de él la división de cruceros rusos, y Rodjestvensky encontrará en aquella plaza un excelente puerto de refugio y una gran base para sus operaciones sobre las costas del Japon y sobre las de Corea.

Y mientras no es de creer que la escuadra de Togo se aventure en operaciones peligrosas, yendo a buscar en el Océano de las Indias a la escuadra rusa, porque esto la apartaría además del principal objeto de su misión.

Dicen de San Petersburgo que en sus últimos telegramas da el general Kuropatkine cuenta al Emperador de Rusia de que en un combate librado el día 8, las tropas rusas lograron apoderarse de un convoy japonés, haciendo al destacamento que lo custodiaba numerosos heridos y prisioneros.

Tokio.—Los japoneses expresan su admiración por el general Fock y los demás oficiales rusos que han querido sufrir la misma suerte que sus soldados.

Las autoridades militares hacen los oportunos preparativos con objeto de recibir a los prisioneros de Port-Arthur, cuyo primer destacamento, compuesto de 10.000 hombres, es aguardado próximamente en Mogi y Simonsaki.

El corresponsal del Temps en Copenhague telegrafía que sabe por buen conducto que el almirante Rodjestvensky regresará a Malta, donde aguardará a la tercera escuadra, compuesta del acorazado «Nicolás» y siete cruceros, la cual saldrá de Libau a fines de enero y marchará al Extremo Oriente con la escuadra del almirante Rodjestvensky.

El almirantazgo ruso prepara una cuarta escuadra que marchará probablemente a mediados de mayo.

Según cálculos hechos en Tokio, las pérdidas que han tenido los rusos en Port-Arthur se calculan en unos veinticinco mil hombres.

El Daily Chronicle, de Londres, publica las contestaciones telegráficas que ha recibido de importantes personalidades de la milicia inglesa, referentes a la capitulación de Port-Arthur. Entre otras figuran las siguientes:

«Ha sido una defensa magnífica ¡Qué hombre tan soberbio! El mundo entero debe admirarle.—Lord Roberts.»

«No puedo manifestar públicamente sino mi elogio por la magnífica defensa de Stoessel, y mi admiración, tanto por el valor de los rusos como por la indomable bravura y resolución de los japoneses.—Lord Wolseley.»

«La capitulación del general Stoessel es una capitulación honrosa después de una brillante defensa.—Brden Powell.»

El diario norte-americano Evening Sun dice:

«Los honores de la guerra corresponden al general Nogi, pero Stoessel ha alcanzado imperecedero renombre.»

La prensa de Berlín y Roma ensalza a Stoessel y a sus soldados.

Dicen de Port-Arthur que 441 oficiales rusos quedan libres por haber dado palabra de honor de volver a Rusia, y los generales Fock, Smynoff y Gorlatowski y el almirante Willmann prefieren ser conducidos al Japon para compartir el cautiverio con sus soldados.

Lo mismo harán gran número de oficiales.

El general Stoessel se embarcará en Daluy el día 12 para regresar a Rusia.

En aguas de Port-Arthur los marinos japoneses ocupan actualmente en retirar las minas, que a causa de su crecido número harán insegura la navegación por mucho tiempo.

Propónense los japoneses hacer de Port-Arthur una importante estación naval, cuyo mando será confiado al vice almirante Shibayama, protegiéndola el almirante Togo con su escuadra, y por tierra el mariscal Oyama.

Se asegura en S. Petersburgo que el Japon, al saber que Rusia intentaba negociar con Chile la adquisición de una

escuadra, dirigió al gobierno chileno un «ultimatum» diciéndole que consideraría la venta de sus buques como una declaración de guerra y que tomaría represalias inmediatamente.

Entonces Rusia gestionó la compra de sus buques con la República Argentina.

Pero el Gobierno del Japon hizo en seguida conocer al de Buenos Aires lo que había pasado en el de Chile y fueron rotas también las negociaciones.

Atírmase que en Nagasaki tiene ya preparadas habitaciones el general Stoessel para su esposa y su hija.

De igual origen se afirma que los oficiales rusos, después de permanecer algunos días en tierras del Japon, regresarán a Europa en el vapor «Australien», de las Mensajerías Francesas, por la vía del Canal de Suez.

En Copenhague se asegura que la escuadra del almirante Rodjesvinsky regresará a Malta para reunirse con la tercera división, y que después navegarán juntas hacia el Extremo-Oriente.

L'Echo de Paris dice que publicará un sensacional documento demostrando que los japoneses están dispuestos a hacer la guerra a Francia en la Indo-China.

Dicen de Seul que el Emperador de Corea ha decidido que se emprenda una enérgica represión contra las sociedades secretas que existen en el país, sostenidas por el oro japonés.

Se han hecho con este motivo numerosas pisiones, pero han intervenido las tropas japonesas maltratando y aún arrojando a algunos oficiales coreanos, por lo cual reina en toda Corea grandísima agitación, más que nada por los sucesos que puede determinar este estado de espíritu.

The Times afirma, diciendo que tiene la noticia de origen autorizado, que ningún buque ruso ha entrado todavía en Diego-Suárez, donde se dijo que se concentraría toda la escuadra del Báltico, donde tampoco podrían entrar, por su mucho calado, la mayoría de los navios rusos, ni en Tamatave ni en Mayunga.

Se afirma también que el gobierno francés ignora que Rusia haya escogido el puerto de Diego-Suárez para la concentración de la escuadra, como tampoco ha recibido petición ninguna para que se permita en aquellas aguas la estancia ó reparación de los buques moscovitas, siendo indudable que en todo caso observaría el gobierno de París la más estricta neutralidad.

Port-Arthur.—Al llegar la guarnición rusa a la estación de Changlungtsu ofrecía un aspecto conmovedor. Los oficiales iban al lado de los soldados con la cabeza inclinada y mostrando las huellas de prolongados sufrimientos morales y físicos. Los soldados parecían resignados y satisfechos de que hubiese terminado la terrible pesadilla que habían sufrido. Todos eran tratados con benevolencia por los japoneses y estaban formados en filas.

El general Stoessel celebró una larga entrevista con el capitán Usunoda, el cual recibió el encargo de manifestarle que el general Nogi deseaba conferenciar con él.

El general Stoessel supo con gran sorpresa por el capitán Usunoda que el general Kuropatkine se hallaba en las inmediaciones de Mukden cuando en 6 de octubre último le anunció su próxima llegada para hacer levantar el cerco de Port-Arthur.

EXTRANJERO

Telegrafían de Tánger que la misión extraordinaria francesa marchará a Fez el próximo miércoles (hoy).

Mr. Taillandier peleará al Sultán que refuerce las guarniciones que protegen a la misión.

Créese que para la pacificación del país no es necesaria intervención armada de ninguna clase, bastando la organización de las tropas marroquíes mandadas por oficiales argelinos.

En los Alpes italianos han quedado sepultados en la nieve, a causa de un gran alud que se les echó encima, catorce excursionistas.

Se han enviado exploradores en su busca.

Un telegrama de Lima dice que la Cámara de diputados se ha ocupado de la adopción de medidas para contener la inmigración japonesa.

Telegrafían de Berlín que se prepara el envío de una importante expedición militar al Sudoeste de Africa para combatir a los Herreros y demás tribus rebeldes.

El Vaticano ha participado a las potencias católicas que para el futuro Cónclave anulará el derecho de veto que algunas tenían, permitiéndoles únicamente que se hagan cuantas observaciones quieran en la época preparatoria de Cónclave.

Comunican de Marsella la noticia de que acaba de fallecer allí, de una pulmonía, la célebre propagandista de doctrinas revolucionarias Luisa Michel.

Comunican de Roma que se ha inaugurado en el Vaticano un Asilo nocturno, acogiéndose en él unos 400 pobres.

En la región petrotificada de Bakú, Rusia, los huelguistas se han entregado a graves desórdenes, habiéndose ya producido varios choques con la fuerza pública, de los que han resultado por una y otra parte bastantes muertos y heridos.

También han incendiado los huelguistas algunos pozos.

Desde Cabul han sido enviados al Turquestán ruso dos mil nuevos fusiles, habiendo llamado el jefe de Cabul veinte mil reclutas, todo para combatir a los insurrectos del Afghanistan.

De Constantinopla dicen que el gobernador general de Yemen, que ha sido relevado por la Sublime Puerta, desmiente la toma de Sanah.

Paris.—Anteayer mañana se reunió en el ministerio de Negocios extranjeros la comisión investigadora acerca del incidente de Hull, y a propuesta de M. Spaun ha designado por unanimidad como presidente al almirante Fournier, quien ha manifestado su agradecimiento y ha hecho resaltar el gran ejemplo de cordura que habían dado el Rey de Inglaterra y el Czar por medio de la constitución de la actual comisión, añadiendo que ésta se inspirará en dicho ejemplo al llevar a cabo su tarea, cuya responsabilidad comprende perfectamente.

La referida comisión ha celebrado luego una sesión secreta con objeto de examinar el reglamento por el cual debe regirse, y esta tarde se reunirá de nuevo para acordar si sus debates serán públicos o secretos.

Belén.—El clero griego, después de haber celebrado una misa a las doce de la noche, trató de dirigirse a la cueva del Nacimiento, pero los custodios de la misma le cerraron el paso y se entabló una lucha, de la que resultaron dos heridos.

OFICIAL

Extracto del Boletín oficial: Gobierno de la provincia.—Circular dando cuenta que por ausencia del señor gobernador civil queda encargado del mando de esta provincia el secretario de este Gobierno D. Magín de Castro Rodríguez.

Alcaldías.—La de Tortosa publica el estado de distribución de fondos del mes actual, la de Roquetas el extracto de los acuerdos tomados en el mes de diciembre, y las de Cabacés, Vilanova de Prades, Galera, Nulles, Selva del Campo y Bellve, publican servicios.

Movimiento de población del día de ayer

NACIDOS.—Emilio Bessa Fernandez.— Dolores Iglesias Ferré.
FALLECIDOS.—Gerónima García Ribas, S. Agustín, 7 (39 años).—Teresa Viñas Grúa, S. Pedro Estuvas, 10 (3 meses).—Miguel Martínez Sanson, Caballeros, 2 (19 años).
MATRIMONIOS.—Francisco Llauradó Pujol con Francisca Catalina Tecla.—Lorenzo de Cereceda Domingo con Josefa Vidal Martí.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer
De Sta. Pola, balandra «San Jaime», de 54 ts., c. Cobes, con efectos, consignado a D. E. Rodríguez.
De Mazarrón, pol. gol. «Borigna», de 94 ts., c. Heredia, con efectos.
De Barcelona, v. «Algarve», de 680 ts., c. Bortolice, con efectos, consignado a la Sra. Vda. y S. de P. Ferrer y Mary.

Despachadas

Para Porto Torres, berg. gol. «Ida», con lastre.
Para Génova y esc., v. «Alemana», con carga general.
Para Genova, v. noruego «Eros», con tránsito.

CIERRES DE BOLSA

Madrid, 10	
4 por 100 interior contado.....	77'20
4 por 100 ídem fin de mes.....	77'17
4 por 100 ídem fin próximo.....	77'18
4 por 100 amortizable.....	98'30
Banco de España.....	468'00
Tabacalera.....	408'50
Cambios de París.....	88'
dem de Londres.....	88'48

Cambios de Barcelona, día 10

CAMBIOS EXTRANJEROS	
Londres a 90 días fecha.....	33'00 dinero
id. a 8 días vista.....	33'50 "
id. cheque.....	33'50 "
París a 8 días vista.....	33'20 "
id. cheque.....	33'20 "

EFECTOS PUBLICOS	
4 por 100 interior contado.....	00'00 00'00
5 " " fin mes.....	77'20 77'22
amortizable contado.....	98'45 98'50
id. fin mes.....	98'45 98'50
Empréstito municipal de Barcelona 6 por 100.....	102'50 102'75
id. " " 5 por 100.....	97'50 97'75
id. " " 4 1/2 por 100.....	97'50 97'75

OBLIGACIONES CONTADO	
errocarril Norte Segovia 5 por 100.....	102'35 102'65
id. Almansa.....	102'65 102'85
id. S. Juan Abadesas.....	79'25 79'25
id. T. B. y F. 2 1/4 por 100.....	58'65 58'85
id. Alicante 4 por 100.....	94'50 94'75
id. " " 4 1/2 por 100.....	101'35 101'65
id. M. B. R. R. 2 1/4 por 100.....	56'95 56'65
id. Almansas no adhe. 3.....	60' 60'50
id. adhe.....	76'75 77'00
Orense 188-82.....	51'00 51'55
id. prioridad 3 por 100.....	51'00 51'55
id. Cáceres y O. España 5 id.....	102' 102'50

Canal de Urgel.....	78'50	75'90
Compañía Trasatlántica 4 por 100.....	00'	00'00
Tabacos Filipinas 1 1/2 por 100.....	99'	99'50
Barcelona de Electricidad 5 por 100.....	104'	104'50
ACCIONES FIN MES		
Banco Hispano Colonial.....		
Banco de Barcelona.....		
Catalana General Crédito.....		
Crédito.....	00'00	00'00
Ferrocarril Medina, Z. y Orense a Vigo.....	23'50	23'60
Banco Préstamos y Descuentos.....		
Crédito Mercantil.....		
Alicante.....	87'10	87'20
Norte de España.....	58'00	58'10

Última Información

Servicio especial de La Cruz

Adquisición

Madrid 10 9'15 m.

El Sr. Urzáiz ha adquirido la propiedad del diario fusionista *El Correo*, que fundó y dirigió el popular periodista D. José Ferreras.

La enseñanza agrícola

Se está organizando por el ministerio de Agricultura la práctica de la enseñanza agrícola en los cuarteles de Madrid.

Cuando se conozcan sus resultados, se hará extensiva a las demás guarniciones de España.

El ministro de la Gobernación

3 t.

El marqués del Vadillo ha manifestado que teme que los sucesos de Cádiz repercutan en Jerez.

Justifica el ministro la actitud de la guardia civil en dichos sucesos ante la agreción de tres mil personas que habían rociado con petróleo las Casas Consistoriales.

Ha dicho que el primer disparo lo hicieron los guardias al aire, recien liendo entonces una terrible pedrea. Ha añadido que el conflicto está dominado pero no conjurado.

El general Azcárraga

El jefe del Gobierno ha manifestado que mañana se celebrará Consejo de ministros para ocuparse en líneas generales del Presupuesto.

Hablando de este asunto, del proyecto de reformas en los servicios de Marina, el general Azcárraga no ha querido negar en absoluto que el Gobierno vaya a prescindir de las reformas planteadas por el Sr. Ferrándiz.

Ha declarado que sólo se prescindirá de lo que no quepa dentro del Presupuesto, porque el principal deber del Gobierno es legalizar la situación económica del país.

Lotería Nacional

4 t.

En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrado hoy, han resultado agraciados los números siguientes:

PREMIOS MAYORES

25763 con 260.000 ptas. Figueras	
18578 » 130.000 » Málaga	
21800 » 70.000 » Gijón	
7502 » 6.000 » Barcelona	
4431 » 6.000 » Barcelona	

De Cadiz

5 t.

Nos telegrafían de Cádiz que solo han trabajado hoy los obreros de la Compañía Trasatlántica.

Los mercados continúan cerrados: en los puestos de carne y de pescado no se vende.

El cierre es tan general como ayer. En algunos establecimientos de comestibles se despacha, estando entornada la puerta.

Aumentan las precauciones adoptadas por las autoridades.

En el camino del cementerio se reunieron esta mañana grupos de curiosos esperando el paso del entierro de José Ruiz, muerto ayer durante las cargas de la guardia civil, pero se disolvieron al saber que el cadáver fué trasladado al cementerio esta madrugada.

Ha ingresado en el Hospital José Muñoz, herido gravemente de un balazo en un costado.

Dícese que hay más heridos de bala pero que permanecen ocultos en sus domicilios para evitar el proceso en que se verían envueltos.

Los estudiantes

6'30 t.

Los alumnos de las Facultades de Derecho y Filosofía y Letras se han negado a entrar hoy en clase, secundando la actitud de los alumnos de la cátedra de Derecho penal, en la que se presentó a explicar el Sr. Valdés, motivando la retirada de los alumnos.

La actitud de los escolares no es revoltosa.

A la cátedra del Sr. Morayta solo han asistido dos alumnos y a la del Sr. Azcárate, seis.

De Valladolid

Telegrafían de Valladolid que según comunicación del alcalde de Pinar de Antequera, ha sido encontrado en aquel término el cadáver de un hombre que se cree murió de hambre y de frío.

—El alcalde de Villalón ha telegrafiado al gobernador, que había quedado solucionado el conflicto obrero que se produjo en aquella localidad.

Bolsin

En el corro se cotizó esta tarde:

Interior fin mes, 77'20.
Interior fin próximo, 00'00.
Francos, 32'90.
Libras, 33'43.
Empréstito nuevo, 98'30.

De provincias

Cádiz.—Se dice que ha fallecido uno de los dos jóvenes que resultaron gravemente heridos ayer al dar las cargas a la guardia civil. El muerto era vendedor de flores y estaba manco.

El número de paisanos heridos es grande, siendo los más graves un estudiante, un consumero y un guardia municipal.

Se ha fijado en las calles un bando del gobernador aconsejando el orden y conminando con severas penas a los que contravengan lo dispuesto en el citado bando.

Se ha reconcentrado la guardia civil de los puestos inmediatos.

Han sido detenidos algunos republicanos y liberales avanzados.

Cierre de puertas

Valencia.—Cumpliendo el acuerdo adoptado por el Sindicato gremial, esta mañana aparecieron los establecimientos con las puertas entornadas, pero no dejando por ello de vender sus artículos.

No ha ocurrido ningún incidente digno de mencionarse.

Una comisión de dicho Sindicato ha visitado al gobernador para interesarle en las gestiones entabladas para conseguir la rebaja del cupo de consumos.

Incendio

De Gibraltar telegrafían que en un almacén de géneros coloniales, establecido en la calle Real, se declaró un voraz incendio.

El fuego tomó gran incremento amenaziando propagarse a las casas inmediatas, de las que salieron alarmados los vecinos.

Algunos obreros españoles, una brigada de bomberos y fuerzas de la guarnición acudieron para atajar el siniestro.

El edificio quedó destruido por completo, siendo de bastante importancia las pérdidas materiales.

Varias noticias

Valencia.—La huelga de los obreros del puerto continúa lo mismo que en los días pasados.

—El gobernador ha publicado una circular excitando al pueblo valenciano para que no se repitan los sucesos últimamente desarrollados aquí.

—Los obreros horneros del Grao y Cabañal han manifestado al gobernador que no piensan abandonar el trabajo.

EXTRANJERO

Huelga importante

París.—Telegrafían de Berlín que

se teme estalle la huelga general en la cuenca minera de Westfalia si los patronos no acceden a las peticiones de los obreros.

El número de éstos asciende a 200.000.

Considérase esta crisis socialista como la más aguda de cuantas ha habido hasta ahora en Alemania.

Lo de Marruecos

París.—Despachos de Tánger, recibidos en Londres, dan cuenta de que varias tribus han reanudado las hostilidades. Se asegura que ha sido asesinado un súbdito norteamericano y que han sido saqueadas varias propiedades de europeos. El territorio sublevado es el que tiene que atravesar la misión francesa que se dirige a Fez.

Graves desórdenes

París.—Comunican de Baku que, con motivo de la huelga han ocurrido colisiones entre los obreros y la fuerza pública, resultando en una de ellas un muerto y diez heridos, y en otra cinco muertos y seis heridos.

La Cámara francesa

París.—Hoy se han reanudado las sesiones en la Cámara francesa.

Entre las kabilas

París.—Telegrafían de Tánger que, según noticias oficiales de Alcázar, las kabilas de aquella región sostienen cruentas luchas, entre ellas por instigación de sus gobernadores.

Hay algunos muertos y heridos. Varios moros fueron protegidos por los europeos.

Lo embajada francesa saldrá definitivamente mañana para Fez.

Bolsin de Paris

Exterior español, 90'35.
Acciones Norte, 189'00.
Alicante, 310'00.
Plata fina, 101'50.

El conflicto ruso-japonés

La fiesta de Navidad

París.—Un telegrama de Tokio dice que los prisioneros de Port Arthur que esperaban en la estación el tren que debía conducirlos a Dalny celebraron la fiesta de Navidad con músicas y bailes al aire libre.

Los prisioneros

París.—El cuartel general del tercer cuerpo de ejército japonés comunicó a su Gobierno que el día 6 salió un gran contingente de prisioneros para Dalny, los cuales ofrecen un cuadro conmovedor.

ÚLTIMA HORA

Varias

11'40 n.

La familia real ha contribuido con 8.000 pesetas a la adquisición de la corona para la Virgen del Pilar.

—Circulan insistentes rumores de que ha presentado la dimisión de su cargo el rector de esta Universidad en vista de la oposición que hacen los estudiantes a que explique el catedrático Sr. Valdés.

—Indícase al Sr. Sabaleguí para la Ordenación de pagos del Ministerio de Marina.

—Hay gran carencia de noticias. MENCHETA.

Tip. de F. Sugrañes, Conde de Rius, 9.

¡¡FUMADORES!!

EL MEJOR



PREMIADO

En la Exposición Universal de París 1900 y en la de Barcelona 1888. Depósito en Tarragona: D. Ramón Abelló, Conde de Rius, 10.

TIENDA DE MERCERIA

Posada de España

Se necesita un lava platos.

A LOS QUINTOS DE 1905

EMPRESA

LA MÁS ECONÓMICA DE ESPAÑA

Establecida en Madrid Cava baja, 7, principal, centro, bajo la dirección de D. Evaristo Romero Fernández, propietario.

Garantía sólida y verdad

Depositando 750 pesetas antes del sorteo y a nombre de los mismos interesados en el Banco de España, Casa de Banca ó de Comercio, se redime a metálico, si toca el servicio de activo, por los medios que establece la Ley.

Pidanse condiciones al representante en Tarragona: D. Celestino Salvadó, Conde de Rius, 3, 1.º

Falset: D. Lorenzo Cardona Vila, procurador.
Gandesa: D. José Monteverde Byet.
Montblanch: D. Luis Aragonés, secretario Juzgado Municipal.

Roquetas: D. José Riba Vallverdú, calle de San Antonio.
Tortosa: D. Joaquín Vallés Llerda, Santa Ana, 7.
Valls: D. José Murtró López, San Antonio, 11.

Vendrell: D. José Ferret Bassa, secretario Juzgado Municipal.

CLÍNICA DENTAL

DE

D. Fulgencio Agustí Aléu

Unión, 44, principal.—Tarragona

Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones sin dolor.

Orificaciones, empastes y toda clase de Obturaciones.

Construcción de dientes y dentadura y aparatos de todas clases y empleo de todos los anastéticos conocidos.

Centro general de QUINTAS

Manuel Castanera Esteban

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

21 reemplazos de contratación de la suerte de soldado

La casa que más redenciones y substituciones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, a responder de su exacto cumplimiento.

Verifica toda clase de contratación-reducción del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes a las Regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, ó sea a todos aquellos alistados para el próximo reemplazo del año 1905 de las provincias de Alicante, Almería, Avila, Barcelona, Bilbao, Burgos, Castellón de la Plana, Ciudad Real, Gerona, Granada, Guadalupe, Huesca, León, Lérida, Logroño, Málaga, Murcia, Navarra, Salamanca, Santander, San Sebastián, Segovia, Sevilla, Soria, Tarragona Teruel, Valencia, Valladolid, Vitoria, Zamora y Zaragoza.

CLASES DE REDENCION

1.ª Por 800 pesetas verifica antes del sorteo el seguro llamado a todo evento, *Prima fija*, esto es, sin riesgo alguno, quedando el contrato libre del servicio de las armas, por medio de la redención a metálico por las *Cajas del Estado*, sin que tenga el contratado que hacer ningún otro nuevo desembolso por concepto alguno.

2.ª Verifica también el seguro a pagar en dos plazos, ó sea en 840 pesetas; 540 que entregará el interesado al hacer el contrato y las 300 restantes las pagará el día 30 de agosto del año 1905.

Todos los interesados de las 34 provincias antes citadas conocen muy bien las grandes garantías de este Centro general, y prueba de ello es las 2.758 operaciones de redención-substitución que se verificaron a los interesados en el último reemplazo de 1904, todas ellas a prima fija.

Oficinas: calle Pradilla, núm. 34, (Torrero).—Zaragoza.

Dirección telegráfica y telefónica: CASTANERA.—ZARAGOZA.

Depósito y cuentas corrientes en los Bancos de España y Crédito; en Zaragoza; y en Pamplona, en el Crédito Navarro y Banco de España.

Representante en Tarragona: D. Enrique Mir y Escala.

Oficinas: calle de la Unión, núm. 7, piso 2.º

Recomendamos

a nuestros lectores, una posada ó casa de huéspedes cristianamente montada en la capital del principado, dirigido por el cocinero que fué del Excmo. señor Obispo Urquinaona. Se sirve desde tres pesetas por día, comprendiendo desayuno, comida, cena y habitación.

Calle de la Paja, números 13 y 15, piso 2.º.—Barcelona, frente calle Baños Nuevos.

Nota: es de suma utilidad conservar la dirección, pues la casa como particular no ostenta rótulo alguno.

Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

El legítimo marca **SALUD**

Exljase el legítimo Jarabe Climent Salud único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El Jarabe de Hipofosfitos, marca SALUD, se receta, a las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cria carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rábano, Vinos Tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

Y PIEDRA ARTIFICIAL

GRAN VARIEDAD EN DIBUJOS A PRECIOS ECONÓMICOS
Azulejos, Baldosines, fregaderas vidriados y todo cuanto se refiere al ramo de construcción.
PRECIOS SIN COMPETENCIA
NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA
Tarragona.—Ramón Vila, Unión, 43.—Tarragona



Chocolates **SALUD**

Los mejores que se conocen elaborados con materiales de calidad extra. La estructura de la pasta resulta finísima. De exquisito aroma y sabor. No cabe mejor perfeccionamiento. El más elocuente testimonio será examinarlos y probarlos.

Especialidad en medicinales

Esta casa á fin de facilitar á la humanidad doliente, una buena y cómoda forma de medicación, prepara también chocolates: *Laxante-Reconstituyente* y para *Diabéticos*. Nuestro chocolate *Laxante* es de efectos seguros y suaves en el estreñimiento habitual; excelente preventivo

contra la apoplejia (feridura) muy útil para curar la ictericia y valioso tesoro para el estómago e intestinos.

El *Reconstituyente* debe considerársele verdadero alimento de ahorro; y la clase medicada día va recomendando mas su uso a los convalecientes, a los raquíticos á los anémicos, á los impotentes y siempre que sea necesario la influencia de un buen tónico.

Para *Diabéticos* no puede superársele en condiciones higiénicas. De día en día toma mayor incremento el consumo de esta clase de chocolate que vino á llenar un vacío, pues carecía el enfermo de diabetes de chocolate al par inofensivo y nada ingrato de gusto.

Todos ellos con la ventaja de ser gratos al paladar. Fabricados bajo la dirección científica del farmacéutico D. B. Sales.

Depósito general: Calle Gobernador, núm. 8, Barcelona y de venta en todas las droguerías y farmacias de España y América.

Representante en ésta **D. LUIS CLAVELL**.

Librería y Tipografía Católica

FUNDADA EN 1870

SECCIÓN DE GRABADOS

Tipográficos artísticos

BARCELONA

PINO, 5

Fotografados de autotipia y de raya para todos los objetos



GRANDES REBAJAS GRAMOPHONE

MAQUINA PARLANTE LA MAS PERFECCIONADA

F. RIGAU, relojero

Bajada de Misericordia, 14, Tarragona

Catálogos gratis á quien los pida

CAPAS A PRECIO DE FÁBRICA

Grande surtido de capas, paño de superior calidad con elegantes y variados embozos desde

3 á 20 duros

Todos los demás géneros á precios baratísimos. Saldos continuamente de trozos con grandes rebajas.

Tarragona, J. Guell, Mayor, 39, Tarragona

Cerrado los días festivos

EMULSION NADAL ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE

Única que contiene el 80 por 100 de aceite hígado de bacalao y glicerofosfatos é hipofosfitos de cal y de sosa.

Aprobada y recomendada por los Colegios de Médicos y Farmacéuticos de Barcelona, mediante el analisis de los Sres. Dres. Bonet, Catedrático de Farmacia de Madrid y Codina Lánglin de Barcelona.

Es alimento concentrado, medicamento tónico, estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos y salida dientes. Necesaria á los niños, embarazadas, viejos y personas débiles; para las enfermedades consuntivas, convalescencia, diabetes, tos, catarros, tisis, escrófulas, raquitismo, linfatismo y dolores; aumenta la leche y el vigor.

VENTA: FARMACIAS Y ALMACENES DE DROGAS.—EN TARRAGONA, MAYOR, 14

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA en GÉNEROS DE PUNTO DE GONZALO COMELLA 10, Cardenal Casañas, 10 Riera del Pino Cerca la Rambla Barcelona CERRADO LOS DIAS FESTIVOS

PRECIOS DE FÁBRICA

ABONO INDIANO VEGETAL
para toda clase de cultivos en particular para hortalizas y frutos primarios reconocido por eminentes agricultores y agrónomos de diferentes países de Europa.
Representante en la comarca: **D. Pablo Tomás Sole**
PLAZA FUENTE, 19, TARRAGONA

PASTILLAS SERRA: son las mejores para curar la TOS
y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen opio ni morfina.
Á DOS REALES CAJA
Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla de San Juan, núm. 57; Teléfono 48

„LA ACTIVIDAD“

PAMPLONA.—(NAVARRA)

Sociedad de Seguros muy útiles y ventajosos para todas las personas de cualquier edad, sexo, estado y posición, en formas y condiciones nuevas, desconocidas en España y en el extranjero, simpáticas y altamente morales, y de solidez y garantías inmejorables.

Seguro Infantil

recomendado á los padres de familia por los Rdmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir un dote á los hijos para terminación de carrera, establecimiento, quinta, toma de estado, etc.

Seguro de Vida sobre una y sobre dos cabezas

con y sin reconocimiento médico, muy consolador para los cabeza de familia;

Seguro de Vida y Renta Vitalicia

verdadera caja de ahorros para la vejez y para la familia;

Seguro de Renta Vitalicia inmediata

muy conveniente á las personas sin herederos que les interesen;

Seguro á Plazo fijo

desde solo dos años de plazo, utilísimo á todos en general.

Se admiten suscripciones desde un tipo muy ínfimo de prima mensual (una peseta) al más elevado que se deseen.

Ningún suscriptor pierde sus derechos si por causas imprevistas se ve privado, por algún tiempo, de poder satisfacer sus primas; ningún niño asegurado pierde sus derechos si se queda huérfano y sin quien continúe la suscripción; los niños inscritos antes de los seis años de edad perciben un buen premio en efectivo ya al hacer la primera comunión; todo suscriptor tiene derecho á préstamos si los necesita y á otras varias ventajas que demuestran la formalidad y nobleza insuperables de esta Sociedad, por todo lo cual ha merecido los mayores elogios y aceptación de toda la prensa y público en general. Fundada en 1899 cuenta actualmente ya con más de 50.000 suscriptores, de los cuales 38.000 son niños inscritos al «Seguro Infantil»; tiene más de diecisiete millones de pesetas de garantía sólida y real y sus acciones se cotizan en esta fecha á más del 300 por ciento, son muchos centenares los contratos terminados y todos satisfechos puntualmente y es, en fin, una poderosa Sociedad, no solo de Seguros, sino también de Crédito, Comercio é Industria.

Es Representante directo de dicha Sociedad, en esta provincia y en las de Barcelona y Lérida (en las cuales á pesar de su muy reciente conocimiento cuenta ya hoy con 654 suscriptores efectivos), **D. LEÓN FERRETÉ GENEER**, Caballeros, 10, Tarragona, quien se complace en facilitar todos los datos apetecibles y suscribir á cuantos lo desean y solicitan.

Las personas de fuera de Tarragona pueden dirigirse también al mismo, verbalmente ó por escrito, ó á los sub-representantes locales respectivos que son ya varios los establecidos y pronto los habrá en todas las poblaciones.

NOTA.—Se necesitan representantes locales en algunas poblaciones: para detalles dirigirse al referido **D. L. Ferreté**.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Linea de Cuba y Méjico

El día 17 de enero saldra de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor

REINA MARIA CRISTINA

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo

Linea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de enero saldra de Barcelona, el 28 de Málaga y 30 de Cádiz, el vapor

MONTEVIDEO

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, é isla de Santo Domingo.

Linea de Venezuela-Colombia

El día 11 de enero saldra de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico/Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panama con las compañías de navegación de Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto-Plata, con transbordo en Puerto-Rico para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con transbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carupano, Trinidad, Guanta y Cumaná con transbordo en Curacao.

Linea de Filipinas

El día 7 de enero saldra de Barcelona, haciendo escala en las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE

directamente para Genova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Linea de Buenos Aires

El día 3 de febrero saldra de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

ALICANTE

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Linea de Fernando Poo

El día 25 de enero saldra de Barcelona, el 27 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Canarias

El día 17 de cada mes saldra de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Linea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles, y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por cargadores de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También admite carga, y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicio por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMORTALES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de deteni á artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura Industria y Comercio y otras Publicas de 14 de abril 1904, publicada en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de manejar en ultra mar los negocios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes en Barcelona, Sres. Ripoll y C.ª, calle Dermaterio de San Francisco, 25, principal. Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Olózaga.